



第四屆楓城鎮源盃桌球錦標賽紀實

臺大醫學院學生桌球隊 陳芋廷同學

一、楓城鎮源盃桌球賽背景介紹

有著「台灣建國的精神，生命科學的實踐家」美譽的李鎮源前院長，是 1940 年台北帝國大學醫學部的第一屆畢業生。畢業後，他進入杜聰明教授領導的藥理實驗室，展開了教學和研究的生涯，並於 1945 年晉升為台大醫學部副教授。李院長是國際蛇毒權威，於 1970 年當選為中央研究院院士，並在 1976 年獲得國際毒素學會最高榮譽 Redi Award。他更在 1972 至 1978 年間擔任台大醫學院院長。隨後，李院長於 1990 年離開醫學院，致力於社會運動，創立「100 行動聯盟」、「醫界聯盟」等，在社運界與學界被視為精神領袖。由於李前院長在就讀台北帝國大學時是醫學部桌球隊隊員，因此台大醫學院桌球隊每年在 12 月上旬合併楓城盃擴大舉辦桌球賽，以紀念他對學院的卓越貢獻，也增進台大愛好桌球運動師生的交流。

二、當天賽事報導

第四屆鎮源楓城盃桌球錦標賽於 2023/12/03、台灣大學綜合體育館舉行。於上午舉行的歡樂雙打共有 28 組雙打前來共襄盛舉，參賽選手個個都是佼佼者—經驗老到的醫學院教師、在大專盃比賽脫穎而出的校隊選手，而醫桌亦派出許多有趣的雙打組合參賽，包含新舊世代搭檔、已有多多年搭配經驗的學長姐組合等，戰況相當激烈。

比賽過程無異於刺激的「心理博弈戰」，對戰內容可說是令人目不暇給，中力道的中遠台對拉、慢節奏的旋轉對拼，醫桌隊員們無不拿出高水

準技術來應戰，而場邊隊員間為彼此聲援鼓勵，喊聲與笑聲不絕於耳，亦為緊張膠著的戰況增添歡樂的氣氛。

在預賽中，每個四隊循環組皆經過 6 場的激戰，產生 4 組冠軍與 4 組亞軍，3 人循環小組則產生 4 組冠軍進行複賽抽籤。而經過精彩的 8 強、4 強之爭，最終比賽由丁于庭、郭洸丞獲得本屆鎮源楓城盃歡樂雙打冠軍，並由許兆鈞、陳炯濤獲得亞軍，季軍與殿軍分別由邱宣銘/陳信傑、張豐瑾/鍾昀諺抱回，為本屆歡樂雙打畫下句點。

團體賽可謂鎮源楓城盃的重頭大戲，在第一小組的循環賽中，「跨世代醫起 Jo 隊」打破世代隔閡，快慢交接的攻勢使對手應接不暇，以壓倒性勝利成功晉級。在第二小組的循環賽中，「仁愛路社區大學」由高年級醫桌現役隊員組成，在快慢節奏中找到康莊大道，成功挺進複賽。第三小組的「土人醫師養成隊」則是由高、低年級醫桌現役隊員組成，面對強勁對手，仍能穩住心態，展現不凡韌性，制定好策略穩定執行。第四小組的臺灣總督府醫學校由低年級醫桌現役隊員組成，雖在首次面對「外文系 babe 融」時打得並不如意，正反手出現較多失誤，但在高年級學長姐指教後，手感漸入佳境，取得第二場次與「沒蘊盈，怎麼贏？」的勝利，驚險晉級複賽。

而複賽中成功進入決賽的「跨世代醫起 Jo 隊」，不論正反手都能帶出高磅數強攻，體現後發制人的沉穩。「仁愛路社區大學」也不失節奏，藉力使力強化攻勢，挺進四強。四強賽更是精彩絕倫，各局陷入你一拳我一掌的對抗，冠亞賽中單打部分前段雖互有往來，但「跨世代醫起 Jo 隊」已逐漸掌握對手「外文系 babe 融」的應對，正手反手全採快節奏強攻策略，不留任何喘息的餘地，實至名歸地獲得王者榮耀。季殿賽中「仁愛路社區大學」單打部分前期緊咬「警防尉曼眾剷孰懃欸瀆-快樂的台大桌球社入隊」的比分，賽況陷入僵局，最終獲得殿軍。

第四屆鎮源楓城盃桌球錦標賽圓滿落幕，不論是歡樂雙打抑或是經典團體賽，都可感受到「沉穩」是比賽中最不可或缺的心態，即使處於落後仍不急躁，做足功課後，不疾不徐地執行設定好的戰術，才能突破對手佈出的防線，取得勝利。而此次賽事除了讓熱愛桌球的夥伴們切磋球技外，

更促進醫學院桌球隊的跨世代交流，凝聚歸屬感，現役隊員們也因此獲得不侷限在球技方面的啟發，這些都是彌足珍貴的經驗與回憶！

本次比賽感謝李明暝教授（李前院長大女兒）、微生物學科陳振陽名譽教授的捐助推動、李鎮源教授基金會及林琬琬董事長的協辦，醫桌指導老師蔡孟昆老師的指導提點，各系的熱烈參與，還有醫桌校友的熱情贊助與現役隊員的協助，我們會繼續精進自身、將醫桌精神傳承下去！

三、照片集錦



圖一、鎮源楓城盃歡樂雙打冠軍—丁于庭、郭洸丞



圖二、鎮源楓城盃歡樂雙打亞軍—許兆鈞、陳炯濤



圖三、鎮源楓城盃歡樂雙打季軍—邱宣銘、陳信傑



圖四、鎮源楓城盃歡樂雙打殿軍—張豐瑾、鍾昀諺



圖五、鎮源楓城盃歡樂雙打團體賽冠軍隊伍—「跨世代醫起 Jo 隊」



圖六、鎮源楓城盃歡樂雙打團體賽亞軍隊伍—「外文系 babe 融」



圖七、鎮源楓城盃歡樂雙打團體賽季軍隊伍—「髻叻慰曼眾剋魴楸
欸瀆-快樂的台大桌球社入隊」



圖八、鎮源楓城盃歡樂雙打團體賽殿軍隊伍—「仁愛路社區大學」